

**Тороп С.О.**

Биолог

г. Никополь, Украина

[Биография](#)

*Рисунок автора*

*Материал предоставлен в авторской редакции*

**Донник желтый лекарственный (Melilotus officinalis)**



Супертрава Великого Луга... Таким словом можно охарактеризовать это растение, во многом благодаря которому никопольские заливные плавневые луга пользовались широкой известностью не только в Екатеринославской губернии, но и по всей Российской Империи. Занятые им земли ценились очень высоко. Поистине на вес золота! Приобрести их мечтали многие видные сановники и государственные деятели того времени, включая членов царской семьи (см. статью [«Испытание кризисом»](#)).

Научное название этого растения «донник» ничего общего с дном речки или моря не имеет. Никак не связано оно и с итальянским названием богородицы - мадонна. Оно происходит от слова «донной» - древнего названия подагры. Народные прозвища донника желтого: барко, буркун, буркач, донец, лужник желтый, желтец луговой, заячий холодок, милот, мольная трава (помогает от моли). В Области Войска Запорожского и Екатеринославской губернии эта трава издавна имела собственное название - люльник. Запорожские казаки, екатерининские поселенцы, вольные матросы добавляли сушеные

цветки донника к табаку и махорке (для запаха), а женщины–хозяйшки парили его травой горшки, чтобы молоко не скисло.

Донник желтый или лекарственный - двухлетнее травянистое растение семейства бобовых. Стебель у него прямой, сильно ветвистый, снизу деревянистый, высотой свыше 1 м, с мелкими тройчатыми листьями на длинных черешках и шиловидными прилистниками при них (по краю пильчатыми). Цветки люльника - мотыльковые, мелкие, желтой окраски, собранные удаленными кистями. Они обладают приятным кумариновым запахом, похожим на запах свежего сена, а высушенная трава донника имеет солоновато-горький вкус. Помимо всего прочего, это растение еще и отменный медонос! Оно дает взятку по 3-4 кг в день на одну пчелиную семью. Его цветение в наших краях продолжается с середины мая до конца октября. В прежние времена донник желтый был одним из немногих здешних растений, которое собирали как лекарственное средство «с Троицы до Покровы». Запорожские казаки и поселенцы использовали мазь из его сушеного отвара для лечения опухолей суставов, вызванных ревматизмом, несозревающими нарывами, а также при порезах. Почитали целебные свойства донника и женщины, применяя смесь из сушеных цветков донника и мать-и-мачехи при воспалении яичников.

Но все же главное достоинство донника желтого - кормовое. Чуть только весной обвянет и зазеленеет луг, скот уже может набираться питательного и молокогонного донника. Именно в это время жившие в окрестностях Днепровских плавней поселенцы выгоняли его на заливные луга, прекрасно зная о том, что когда сомкнутся травы - ни коровы, ни овцы, ни свиньи, если они уже привыкли к доннику, от столь ценного питательного белкового корма не откажутся. Да и сено желтого донника скот всегда с большим удовольствием поедает в стойлах. Это растение, держалось меньше, чем на суходолах. По всей Российской империи в диком виде он был обилён лишь в Южных степях и Заволжье.

Из всех качеств донника желтого следует также выделить его неприхотливость. Он прекрасно переносит засуху, что для наших южных мест, особенно в свете изменения климата, немаловажно. Это растение прекрасно чувствует себя не только на черноземах, где успешно соперничает со злаками, но и на солонцах. Донники мало угнетаются избытком солей в почве и, к тому же, почти не поражаются болезнями и вредителями. Словом, супер-трава Великого Луга имеет все шансы стать в наших краях еще и культурой будущего.

---

## **Интересные факты**

- В США белый донник считается главным медоносом страны.



~~Фото~~ [желтый донник](#) медонос США



Доповнення: дослідники, виходячи з висновків, що висхідність деяких насіння донника зберігається





Фото: [www.portaltravi.ru](http://www.portaltravi.ru)



Фото: [www.fitoapteka.org](http://www.fitoapteka.org)



Фото: Дарина Болочерковская



[Вторичные источники информации о лекарственных растениях](#)